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Material informativ  

 

22 Mai-  

Ziua Internaţională a 

Biodiversităţii 

24 Mai – 

Ziua Europeană 

a Parcurilor 

 

 

În fiecare an, pe data de 22 mai, respectiv pe 24 mai se celebrează două evenimente de mediu 

dedicate protecţiei şi conservării biodiversităţii, a habitatelor naturale, a ariilor protejate: Ziua 

Internaţională a Biodiversităţii şi Ziua Europeană a Parcurilor.  

 

22 mai- Ziua Internaţională a Biodiversităţii 

Naţiunile Unite au proclamat 22 Mai ca fiind Ziua Internaţională a 

Biodiversităţii, având ca scop creşterea gradului de înţelegere şi 

conştientizare asupra problemelor biologice.  

Iniţial, aceasta s-a celebrat pe 29 decembrie dar din decembrie 2000, 

Adunarea Generală a Naţiunilor Unite a declarat ziua de 22 mai ca fiind 

Ziua Internaţională a Biodiversităţii, pentru a comemora adoptarea 

Declaraţiei Convenţiei asupra Diversităţii Biologice. 

Biodiversitatea este sursa bunurilor esenţiale, ecologice care constituie baza vieţii pentru noi toţi. 

Tema de anul acesta a Zilei Internaţionale a Biodiversităţii este “ Biodiversitate şi dezvoltare”. 

 

Despre Convenţia Asupra Diversităţii Biologice 

Semnată de 150 de şefi de guvern la Summitul de la Rio asupra Pământului din 1992, Convenţia 

Asupra Diversităţii Biologice este dedicată promovării dezvoltării durabile. Concepută ca o 

metodă practică pentru transpunerea în realitate a principiilor Agendei 21, convenţia recunoaşte 

ca diversitatea biologică reprezintă ceva mai mult decât plante, animale, microorganisme şi 

ecosistemele acestora – ea se referă la oameni şi la nevoia noastră pentru securitatea alimentelor, 

medicamentelor, prospeţimea aerului şi a apei, adăpost şi un mediu inconjurător curat şi sănătos 

în care să trăim. 
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Biodiversitatea este o noţiune recentă, care datează din 1992. Acest termen reprezintă toate 

formele de viaţă de pe planetă (floră, faună, medii naturale, specia umană). Conservarea 

biodiversităţii înseamnă păstrarea speciilor, a ecosistemelor şi a tot ce este legat de specia umană 

– toate acestea ducând la o utilizare durabilă a resurselor. 

Din păcate, pe plan mondial biodiversitatea - „diversitatea organismelor vii” - este în continuă 

scădere. Deteriorarea şi distrugerea ecosistemelor naturale au atins în ultimele decenii cote 

alarmante pe întreaga planetă. În acest sens, Organizaţia Naţiunilor Unite (ONU) a declarat 

anul 2010 ca fiind „Anul Internaţional al Biodiversităţii”. Acesta este un mesaj către noi toţi, este 

necesar să luăm măsuri pentru a ajuta natura, pentru a stopa declinul general al ecosistemelor, 

pentru a proteja viaţa pe Pământ. 

 

 
 

Biodiversitatea este variabilitatea organismelor vii şi a complexelor ecologice din care acestea fac 

parte, incluzând diversitatea din cadrul speciilor şi dintre specii şi ecosisteme. Această combinaţie 

dintre forme de viaţă şi interacţiunea dintre ele şi mediu a făcut Pământul un habitat unic şi 

furnizează un mare număr de bunuri şi servicii care ne întreţin viaţa. Biodiversitatea este esenţială 

pentru planeta noastră, pentru bunăstarea şi integritatea umană.  

 

La nivel global, activităţile umane au cauzat şi vor continua să cauzeze o pierdere in 

biodiversitate, prin modul de folosire al terenurilor; poluarea şi degradarea solului şi a apei 

(inclusiv deşertificarea) şi poluarea aerului; devierea cursurilor de apă catre ecosisteme intens 

folosite şi zone urbane; fragmentarea habitatelor; exploatarea selectivă a speciilor; introducerea de 

specii non-native şi epuizarea stratului de ozon.  

 

În prezent biodiversitatea este distrusă într-un ritm fără precedent din cauza activităţilor umane. 

Pentru a rezolva această problemă, Conferinţa Părţilor din cadrul Convenţiei asupra Diversităţii 

Biologice a adoptat un Plan Strategic (decizia VI/26). În declaraţia lor de intenţie, Părţile s-au 

angajat să implementeze mai coerent şi efectiv cele trei obiective ale Convenţiei, să realizeze până 

în 2010 o reducere semnificativă a ratei curente de pierdere a biodiversităţii la nivel global, 

regional şi naţional, ca o contribuţie la combaterea sărăciei şi în beneficiul vieţii pe pământ. 

Această ţintă a fost ulterior convenită şi la Summitul Mondial pentru Dezvoltare Durabilă. 

 
Conferinţa Părţilor a stabilit ţinte şi sub-ţinte pentru fiecare dintre zonele de interes identificate, 
în aşa fel încât să fie clarificată ţinta finală a anului 2010 şi să existe coerenţă între programele de 
lucru ale Convenţiei. 
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ŢINTA 1. Promovarea conservării diversităţii biologice a ecosistemelor şi habitatelor. 
Ţinta 1.1. Conservarea a cel puţin 10% din regiunile ecologice din lume. 
Ţinta 1.2. Protejarea zonelor de o deosebită importanţă 
 
ŢINTA 2. Promovarea conservării diversităţii speciilor 
Ţinta 2.1. Restaurarea, întreţinerea sau reducerea declinului populaţiei speciilor din grupurile 
taxonomice selectate 
Ţinta 2.2. Îmbunătăţirea stării speciilor ameninţate 
 
ŢINTA 3. Promovarea conservării diversităţii genetice 
Ţinta 3.1 Conservarea Diversităţii genetice a recoltelor, animalelor şi a speciilor cultivate de 
arbori, peşti, animale sălbatice şi a altor specii valoroase 
 
ŢINTA 4. Promovarea sustenabilităţii folosirii şi consumului 
Ţinta 4.1. Produse bazate pe biodiversitate derivate din surse manageriate sustenabil şi zone de 
producţie manageriate consistent cu prezervarea biodiversităţii. 
Ţinta 4.2. Reducerea consumului nesustenabil al resurselor biologice sau a celor care au impact 
asupra biodiversităţii 
Ţinta 4.3. Nicio specie de floră sau faună sălbatică să nu fie pusă în pericol de comerţul 
internaţional. 
 
ŢINTA 5. Reducerea presiunilor provocate de pierderea biodiversităţii, schimbarea modului de 
folosire a terenurilor şi degradarea acestora, ca şi folosirea nesustenabilă a apei 
Ţinta 5.1. Descreşterea ratei de dispariţie şi degradare a habitatelor naturale 
 
ŢINTA 6. Controlarea ameninţărilor produse de speciile străine invazive 
Ţinta 6.1. Controlarea rutelor speciilor cu potenţial invaziv major 
Ţinta 6.2. Alcătuirea de planuri de management pentru speciile cu risc invaziv major care 
ameninţă ecosistemele, habitatele sau speciile 
 
ŢINTA 7. Reducerea ameninţărilor la adresa biodiversităţii cauzate de schimbările climatice şi 
poluare 
Ţinta 7.1. Menţinerea, îmbunătăţirea rezistenţei şi a capacităţii de adaptare a componentelor de 
biodiversitate la schimbările climatice 
Ţinta 7.2. Reducerea poluării şi a impactului acesteia asupra biodiversităţii 
 
ŢINTA 8. Întreţinerea capacităţii ecosistemelor de a livra bunuri şi servicii şi de a întreţine 
comunităţile umane 
Ţinta 8.1. Menţinerea capacităţii ecosistemelor de a livra bunuri şi servicii 
Ţinta 8.2. Menţinerea resurselor biologice care susţin comunităţile umane ca şi a securităţii 
alimentelor şi a sănătăţii, în special pentru populaţia săracă. 
 
ŢINTA 9. Menţinerea diversităţii socio-culturale a comunităţilor indigene şi locale 
Ţinta 9.1. Protejarea tradiţiilor, inovaţiilor şi practicilor tradiţionale 
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Ţinta 9.2. Protejarea drepturilor comunităţilor indigene şi locale la tradiţiile, inovaţiile şi practicile 
lor tradiţionale, inclusiv a drepturilor lor la împărţirea beneficiilor 
 
ŢINTA 10. Asigurarea împărţirii echitabile a beneficiilor provenite din folosirea resurselor 
genetice 
Ţinta 10.1. Toate transferurile de resurse genetice să fie în conformitate cu Convenţia asupra 
Diversităţii Biologice, a Tratatului Internaţional asupra Resurselor genetice de Plante pentru 
Hrană şi Agricultură ca şi cu orice alte tratate aplicabile. 
Ţinta 10.2. Împărţirea beneficiilor provenite din utilizarea resurselor genetice între ţările care 
produc aceste resurse. 
 
ŢINTA 11. Îmbunătăţirea capacităţilor financiare, umane, ştiinţifice, tehnice şi tehnologice de a 
implementa Convenţia. 
Ţinta 11.1. Transferul de noi resurse financiare către ţările în curs de dezvoltare care sunt Părţi, 
pentru a permite implementarea efectivă a angajamentelor din cadrul Convenţiei, în conformitate 
cu articolul 20. 
Ţinta 11.2. Transferul de tehnologie către ţările în curs de dezvoltare care sunt Părţi, pentru a 
permite implementarea efectivă a angajamentelor lor din cadrul Convenţiei în conformitate cu 
articolul 20, paragraful 4. 
 

 

 

24 Mai- Ziua Europeană a Parcurilor a fost lansată de Federaţia 

EUROPARC cu scopul de a creşte profilul ariilor protejate europene şi de 

a genera sprijin public pentru scopurile şi activităţile lor. Prima aniversare 

a avut loc în anul 1999, cu o largă varietate de evenimente în şi despre arii 

protejate. Evenimentele au fost celebrate anual de-a lungul întregului 

continent, în apropierea datei de 24 Mai, dată care a fost aleasă pentru a 

sărbători înfiinţarea primelor 9 parcuri naţionale în Suedia pe data de 24 

Mai 1909.  

 

În acest an tema oficială a Zilei Europene a Parcurilor este “Biodiversitatea şi Oamenii – Spaţiu 

Pentru Natură?” şi se va axa pe biodiversitate, deoarece se doreşte ca aceasta să se adauge 

evenimentelor organizate cu ocazia Anului Biodiversităţii 2010 pentru a arăta modul în care 

zonele protejate din Europa se implică în conservarea fantasticei flore şi faune pe care le avem în 

Europa. 

Această temă ridică foarte multe întrebări, cum ar fi: Pot biodiversitatea şi oamenii să trăiască 

împreună? Care sunt provocările şi ce trebuie schimbat? Cum putem să ne asigurăm că acest 

lucru este posibil? Cum ar arăta o utopie în care echilibrul dintre oameni şi natură ar fi perfect? 

Există exemple practice care aduc oamenii şi biodiversitatea împreună? Cum putem să-i aducem 

pe oameni mai aproape de biodiversitate şi natură? Cum putem comunica importanţa 

biodiversităţii către diferite grupuri ţintă? 
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Sfaturi pentru protecţia naturii şi a biodiversităţii  

Sunt multe lucruri la îndemâna oricui pentru a contribui la protejarea biodiversităţii.  

Învaţă 

Învaţă despre biodiversitate şi problemele legate de hrană – vizitează  siturile internet pe teme de 

biodiversitate, întreabă-ţi profesorii despre biodiversitate, explorează zonele naturale, foloseşte-ţi 

cele cinci simţuri – văz, pipăit, auz, gust şi miros – pentru a descoperi biodiversitatea şi a înţelege 

că este o parte integrantă a vieţii tale. Învaţă despre locurile din care provine hrana ta şi despre 

cum este ea cultivată în diverse locuri ale lumii. Înţelegerea biodiversităţii este importantă pentru 

ca oamenii să înţeleagă cum trebuie să trăiască respectând resursele finite ale Pământului. 

  

Acţionează  

Abilitatea ta de a cumpăra lucruri poate fi folosită pentru a ajuta biodiversitatea. Alegerile 

individuale referitoare la ce mîncăm şi ce cumpărăm sunt importante. Ori de câte ori e posibil, 

alege hrană ecologică, sănătoasă, produsă local care să nu fi fost transportată pe distanţe mari. 

Când faci cumpărături, alege produsele companiilor care respectă mediul şi oamenii. Nu uita, 

companiile vor vinde ceea ce oamenii vor să cumpere – deci spune-le că doreşti produse care să 

nu afecteze biodiversitatea! 

 

Implică şi pe alţii  

De îndată ce ai ajuns la o mai bună înţelegere a problemelor locale legate de biodiversitate, este 

timpul să treci la acţiune. Împreună cu clasa ta, vorbeşte despre biodiversitate cu oficialităţile 

guvernamentale locale şi cu membrii comunităţii. Află detalii despre priorităţile locale legate de 

biodiversitate şi despre modul în care clasa ta poate să ajute. Împreună, puteţi decide dacă este 

mai bine să creaţi o grădină botanică locală , să ecologizaţi o zonă umedă din regiune, să educaţi 

membrii comunităţii referitor la  biodiversitate sau altceva.  

  

Împărtăşeşte  

Împărtăşeşte-ţi experienţa cu familia, prietenii şi cu membrii ai comunităţii. Încurajează-i să 

conlucreze cu tine în protejarea biodiversităţii. 

 

Regândeşte, redu, reutilizează şi reciclează!  

Gândeşte-te la cei patru “R” . Este o cale simplă de a-ţi reaminti cum poţi să protejezi 

biodiversitatea.  

Începe prin a regândi. Cât de multe deşeuri produci? Cât de multe resurse şi câtă biodiversitate s-

a folosit pentru produsul şi ambalajul pe care le-ai aruncat? Unde ajung aceste deşeuri? Ce specii 

şi ce ecosisteme sunt afectate de acestea ? Ce poţi face pentru a minimiza impactul?  

Următorul pas este să îţi reduci deşeurile. Ai putea să cumperi doar produse ambalate în cantităţi 

mici, atât cât ai cu adevărat nevoie. Ai putea să consumi mai multe alimente proaspete şi să 

transformi resturile în compost pentru grădina ta.  
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După regândire şi reducere, este momentul să începi reutilizarea produselor. Reutilizarea este o 

modalitate excelentă de a reduce deşeurile (şi de a economisi bani!). Gândeşte de două ori inainte 

de a arunca ceva la gunoi. Poate fi reparat? Poate fi folosit de altcineva? Poţi inventa o nouă 

modalitate de utilizare  a lui? Nu uita, de câte ori reutilizezi ceva, economiseşti resurse şi 

biodiversitate.  

Dacă, după regândire, reducere şi reutilizare, tot au mai rămas deşeuri, atunci încearcă reciclarea. 

Reciclarea transformă deşeurile în produse pe care companiile le pot folosi pentru a crea noi 

produse. Poate ajuta la păstrarea biodiversităţii limitând cantitatea de resurse necesare pentru 

crearea unor noi produse, dar nu este o metodă perfectă. Cantităţi mari de energie sunt necesare 

pentru colectarea, transportarea şi procesarea materialelor reciclate. 

 

 

 
 

Acţionează responsabil! 

 

Atitudinea ta contează! 
 

 

 

Material realizat de Administraţia Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării Tulcea – Serviciul Educaţie ecologică, 

Relaţii internaţionale 

Sursa: www.ibd.org . www.cbd.int  

http://www.ibd.org/
http://www.cbd.int/

